



因應台灣加入WTO產生的衝擊，平地農地釋出造林的成果（台南縣白河鎮）

打造福爾摩沙新風貌 平地景觀造林工作的推動

文圖／行政院農業委員會林務局 蕭英倫

台灣位於副熱帶、亞熱帶交接的地理環境上，氣候溫和，雨量充沛，據稱早年全島林木蓊鬱，野生動物爭逐，故有「福爾摩沙」的美號，但近300年的開發建設、耕植農作，已全然非往日舊貌。尤其近代因人口劇增，土地的利用型態驟變，人為開發建設取代原有的自然景緻，樹木被大量伐除，代之以水泥、金屬等人造設施，都市化的景觀取代原有的自然風貌，而國民的生活環境逐步為「水泥叢林」所包覆，品質漸漸下滑。有鑑於此等改變，行政院農業委員會林務局積極規劃植樹造林、綠化環境等重點項目，推動平地景觀造林工作，將造林植樹從山坡地走向平地，走近人群，重新營造台灣「福爾摩沙」的美名。

平地景觀造林主要係因為台灣自然環境變化過度迅速，同時為因應近年來台灣加入世貿組織WTO，農業經營環境的大轉變所作的規劃，將原有農地轉變成造林用途，擴大森林的覆蓋面積，並提供農民繼續農地利



造林地接近生活起居空間，經過規劃整理，提供民眾休憩活動的場所

用的耕作機制；平地景觀造林透過林務單位的輔導系統，農民可以領取可觀的補助經費，在現今農業耕作環境不佳，種植成本、風險居高不下的情況下，提供農民一個穩定經營的種植模式選項。

推動平地景觀造林，可增加森林的覆蓋面積，提供環境綠意，增益環境的景觀效果，林地並提供野生生物種的棲息、繁殖的基地，建構穩定的生態體系，林地經過規劃整理，使之具有景觀休憩功能，提供城鄉民眾休憩空間，增加生活的樂趣；更具體的，森林具備多樣環境機能，如固砂防塵、保育水土、淨化大氣、隔絕噪音、調節微氣候等等。尤其推動平地景觀造林工作，所造之林就在我們可接近週遭，所產生的各種效益更為彰顯，對民眾的影響與感受則更為深刻。

過去林務工作主要側重在山坡地國有林地的經營管理，隨著時代腳步進化，造林思維也不得不作根本的調整，回顧文獻記載，台灣島孕育出豐富的自然資源，在36,000平方公里的國土地面積內，我們擁有傲人的物種在這塊土地上生生不息地繁榮發展，在歷經經濟的飛躍成長，我們反觀物質進步的成果背後，多少自然資源被犧牲殆盡；今後我們所應致力的工作，在如何保存還擁有的資源，並讓它永續地繁衍下去，莫使台灣「福爾摩沙」的美稱浪得虛名。

